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Un appareil de vol, susceptible de s’élever
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a P’aviation. Est-il réalisé ? Vous trouverez ici réponse 3 cette question.
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ou d’atterrir verticalement, ferait faire un progreés immense

Source gallica.bnf.fr
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Comment fait-on le rabotage en creux ? Voulez-vous m’expliquer l'intérét
: ; s ¢y de ’affitage des outils.
J. Ardent, Paris. — Il arrive quelquefois qu’on est obligé de )
raboter  une piéce en creux, comme, par exemple, la bielle Lefébure, Bovdeaux. — Généralement on se préoccupe peu ;
d’une locomotive dans laquelle il faut que le creux soit plus  de maintenir les outils bien aiguisés. Il semble étrange qu’un )
profond au milien de sa longueur que vers les extrémités, la ~ homme, qui se donne la peine de repasser son rasoir chaque
profondeur diminuant graduellement en s’éloignant du centre  fois qu’il se rase, puisse négliger de se rendre compte de 'état
dans les deux directions. C’est une chose trés simple & faire  de ses outils et de se demander §’ils mordent dans le travail |
quand on sait s’y prendre. parce qu’ils sont aiguisés, ou bien si leur travail n’est que le )

11 suffit de soulever la piéce au centre, de déprimer ses extreé-
mités suivant la courbure que I'on désire et de raboter droit.
En libérant la picce, elle reprend la ligne droite et la courbure
voulue se trouve faite. Ce rabotage en longueur peut, si I'on
veut, étre combiné avee un fraisage de facon & donner a la sur-
face une courbe dans les deux directions. Ce procédé ne s’ap-
plique qu’aux picces suffisamment longues relativement a leur
épaisseur pour étre ployées sur le chariot de la raboteuse.

De Lille, pour entendre Bruxelles

Dacre, Lille. — Pour entendre les concerts de Bruxelles &
100 kilométres sans amplificateurs, il vous faut un poste a

galéne, une antenne bien orientee, de 60 meétres environ.

Prix des postes de T. S. F.

Renard. — 11 est impossible de vous donner le prix de
revient d’une installation neuve de T. S. F. sans nous spéci-
fier ce que vous désirez. Le prix peut aller de 50 a 2.000
francs et méme davantage. Il faudrait des précisions.

résultat de la grande force qu’on est obligé d’employer.

Si Pon veut étre fixé sur ce point, et si 'on a, par exemple,
un travail & exécuter, consistant en un grand nombre de pieces
toutes identiquement pareilles, on commence avec un outil
bien aiguisé et ’on note combien de piéces on peut achever
dans une journée d’un certain nombre d’heures, et dans des
conditions normales de travail, puis on note le nombre de pi¢ces
traitées dans la seconde période de méme durée, et ainsi de
suite, jusqu’a 'achévement de I'ouvrage ou jusqu’a ce que 1’ou-
til devienne tellement émoussé qu’il est impossible de continuer
utilement. On se rend alors compte de I’économie qu’on obtient
en maintenant les outils bien aiguisés, tant au point de vue de
la main-d’ceuvre qu’a celui de la protection.

Antenne prismatique

Vous pouvez trés bien, avec du fil de cuivre rouge de 2 milli-
metres, construire une antenne prismatique, il faut faire une
épissure trés soigneusement, et le contact sera meilleur =i
vous ajoutez un brin de soudure.
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DOCTEUR AUGUSTIN GALOPIN

EXCURSIONS DU PETIT POUCET

A TRAVERS
LE CORPS HUMAIN

La plupart de nos jeunes lecleurs s’intéres-
¥ sent vivement aux applications modernes de la
f science. L’electricité, la T, S. I'., 'automobile,
i ete., les passionnent. Mais, chose exiraordinaire,

ils ne connaissent presque rien d’eux-meémes,
§ Quelle plus merveilleuse machine cependant
® ue le corps humain !
i Conscient de cette IJacune, le Docteur
¥ Augustin Galopin, peére d’Arnould Galopin,
g que tous nos jeunes lecteurs aiment tant, a
# écrit un bel ouvrage ou a laide d’une fiction
R ingénieuse il fait faire a la jeunesse un vovage
f aussi récréatif qu’instructif dans le corps

humain. Le succés de cet ouvrage est formi- §
dable. Son héros, le jeune Arnould (naturelle- §
ment !) se trouve transporté successivement, §
en compagnie du PEeETIT POUCET, dans les §
divers organes du corps. Excursion pleine §
d’imprévu, de la bouche 2 I'estomac, dans les §
laboratoires du tube digestif, dans les organes §
respiratoires, puis dans le sang, dans les nerfs, §

récit. Nos jeunes lecteurs prendront i la lecture §
de ce merveilleux ouvrage un intérét sans §
egal,

L’(Eil. .
l Un volume in-8° broché, orné de nombreuses figures, sous couverture illlustrée. -
§ Lnvoi franco par poste recommandée contre la somme de 14 francs en mandat ou en timbres, adressée a

Prix : 12 francs.
ALBIN MICHEL, Editeur, 22, Rue Huyghens, PAR!S (XIVe),

i
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Rien n’est plus désagréable qu'un mur humide, d’ou
tombent les platras en écailles galeuses, d’oli se décolle

par lambeaux le papier tenture sali de laides moisis-

sures, d’ol1 la peinture se souléve en cloques semblables
2 de dégofitantes pustules. Heureusement existe-t-il
maintenant des movens de prévenir 'humidité des
murailles, et d’autres permettant la guérison des murs qui
semblent les plus incurablement malades.

Moyens preventifs

Les murs sont humides parce qu’ils absorbent 1'eau avec
une puissance dont permettent de juger les experiences

Type TypelIl
257? gaé{f 4a¥.p.fab/¢
75 % 8196, 60% argi/e

O O

MURS HUMIDES

il v a des différences trés marquées jusque dans les maté-
riaux similaires et de méme catégorie. Ainsi, pour la tuile
et 'ardoise, la saturation se produit en moyenne au bout
de six heures d’immersion, tandis que, pour les briques, il
suffit de deux heures. Le ciment, les pierres meuliéres,
les calcaires durs et les bois emploient un délai compris
entre deux et six heures a absorber une petite quantité
d’eau.

Il n’est donc guére possible, pour éviter qu'un mur
devienne humide, d’employer des matériaux impéné-
trables a 1'eau.

Il faut donc, pour €viter I’absorption de 1’eau suppri-
mer la possibilité de l'attraction capillaire. Si l’eau

provient d’un sol trés humide par

Typcm exemple, on interposera au-dessus

60 Sab/e des fondations une mince couche

40% 3rqile d’'un meélange appliqué chaud de
coaltar et de brai. Si I’eau provient
O . de la pluie battant le mur, on peut

appliquer exteérieurement une cou-
: che de peinture a 1’huile, ou recou-
vrir la surface d’ardoises.

On peut aussi s’arranger pour
que l’humidité soit éliminée rapi-
dement aprés son absorption : le

N 100

F1a. 1. — Essai sur la porosité et le pouvoir absorbant des briques,

de Knapen qui, pour déterminer le réle joué par la nature
des matériaux de construction, fit des sortes de briques
plus ou moins argileuses et les plongea dans une cuvette
contenant de l'eau (fig. 1). En moins d’une heure, l'eau
s’¢léve dans les briques avec une force que les essais de
Grenet sur des bougies filtrantes permirent de mesurer
au manomeétre et qui se révéla considérable.. Tous les
matériaux de construction absorbent ainsi plus ou moins
I'’humidité. Des essais de Irangois, il résulte que les enduits
de platre absorbent par décimeétre cube, de 400 a 425
grammes d’eau ; la mosaique composée de mortier de
chaux hydraulique et de petits cailloux concassés, 280 ;
les ciments et dalles, de 8o a 200 ; les calcaires tendres
ou grossiers, de 140 & 335 ; les calcaires durs, de 1204 170 ;
les meuliéres, de 8o a 200 ; les ardoises, de 10 a 9o ; les
tuiles, de 26 & 290 ; les briques, de 60 & 325 ; les carreaux,
20 : le grés, 15; le grés cérame, de 5 a 50; le bois de
chéne, 45 ; le bois de sapin, 50.

L’absorption maxima ou a saturation ne se produit
pas dams les mémes délais, ni avec la méme progression ;

mieux pour cela est de prévoir un
mur creux facile a réaliser en em-
ployant des parpaings de ciment-
machefer évidés dans leur mi-
lien. En contrariant les joints, on
l assure le chevauchement des vides

i qui communiquent tous entre eux

{ (fig. 2). Dés lors il suffit de prévoir

a"t dans quelques parpaings du bas et

4 "|' du haut, de petits trous, pour assu-
rer la circulation constante d’un
courant d’air a l'intérieur des murs.

90 "V

Moyens curatifs

Une foisles immeubles construits,
si les murs se révelent d’une insup-
portable humidité, on doit employer
d’autres moyens. Les plus souvent
préconiseés consistent en l'applica-
tion d’enduits impérméabilisants, a base de goudron, de
bitume, de brai. Par exemple, on obtient un mastic étan-

T1a. 2. — Parpaings superposés pour assurer une circulation d’air.

che en faisant a chaud un mélange parfaitement homo-
géne de 10 kilogrammes de bitume épuré et go kilo-
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gramines d’'asphalte de Seyssel puis en ajoutant a la
fnasse le tiers de son volume de sable fin bien sec.
L'adhérence de ce mastic aux maconneries 8'obtient
facilement. Les mortiers ayant fait prise, on dégrade les
joints comme pour un rejointement ordinaire, on lave
pour enlever toutes les poussiéres, puis on chauffe &
une temperature difficile & supporter 4 la main. Sur le
parement ainsi préparé, le mastic bitumineux, chauffé
et amené a I'état de pate malléable, est appliqué et pressé
de maniére & bien pénétrer les joints, en une couche

¢paisse de deux & trois centimétres d’épaisseur (mesuré

sur le nu des moellons). Un tel enduit supporte les froids
de T'hiver et les chaleurs estivales sans se fendiller ni se
détériorer.

Le nouveau procédé est caractérisé par l’application
sur surfaces chauffées a joints en retrait ; ces deux inno-
vations assurent une bien meilleure adhérence que celle
des enduits bitumineux appliqués sur surfaces froides
et lisses.

Au lieu d’enduire le mur d’une couche imperméabi-
lisante, on peut rendre la pierre ou la brique impéné-
trable. Voici les procédés recommandés i ce sujet par
M. Chaplet.

@) On enduit les murs avec une mixture chaude com-
posée de :

gau. 11,7

gélatine, 500 gr. ;

bichromate de potasse, 50 gr.

En somme, ¢’est un badigeonnage 4 la colle forte, dans
laquelle on a dissous 3 o/o de bichromate de potasse. Ce
procedé étant basé sur ce fait que la gélatine qui contient
du bichromate de potasse devient insoluble dans l'eau
quand elle a été exposée a la lumiére, on ne l'appliquera
utilement que dans les lieux éclairés par la lumiére du
jour ; dans une cave, il serait absolument inefficace.

b) Badigeonner alternativement avec une solution
de 300 grammes de savon dans un litre d’eau et une solu-
tion de 200 grammes d’alun dans 4 litres d’eau. Les murs
doivent étre parfaitement secs et nettoyés ; on applique
d'abord, avec un pinceau plat, la premiére solution
bouillante et, lorsque celle-ci est séche, on applique la

LE PETIT INVENTEUR

seconde a la température otdinaire. Au botit de vingt-
quatre heures, ce double badigeonnage est sec, et
'on. recommence l'opération autant de fois qu'il faut
pour obtenir une imperméabilité compléte, le nombre
de couches dépendant de la pression que l'eau exerce
contre le mur.

Mais le moyen le plus efficace et le plus élégant consiste
en des aérateurs Knapen consistant en de petits cré-
neaux legerement inclinés aménagés dans 1’épaisseur des
murailles (fig. 3). L’eau qui ruisselle ne peut pénétrer

Fia. 3. — Aérateurs Knapen pour murs humides.

dans ces aérateurs, qui vont en remoéntant, non plus
que les parasites, qu’afréte une petite grille ; mais
l'aif circule incessamment et part chargé de la néfaste
humidité qui saturait le mur.

A. BUILDER.
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UNE PILE AMUSANTE
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La pile électrique systéme Tirot — non brevetée ! —
se compose d’'une petite bassine en zinc sur laquelle on
pose une feuille de carton percée d’un trou ol passe juste
une casserole en cuivre. En versant dans la bassine
une solution aqueuse saturée de sel commun, on ob-
tient une excellente pile capable d’actionner une petite
sonnerie €lectrique. Par exemple, a la longue, la bassine
en zinc souffre du traitement...

On peut modifier la pile a bassine-casserole enn substi-
tuant a l'électrode centrale une petite cuillére en ruolz
suspendue par des ficelles & une régle placée en travers.

Méme avec le courant électrique trés faible que donne
la plus modeste de cette pile improvisée, on peut réaliser
quelques expériences amusantes : faire dévier l'aiguille
d’une boussole, la croix qui flotte dans le verre de la pile-

bol n’etant autre chose qu’une boussole ; électriser le
bout de sa langue, ce qui produit un petit frisson amu-
sant mais ne guerit pas malheureusement les langues trop
bavardes | Toutefois, on se fatiguerait vite de ces expé-
riences s’il était impossible d’en faire d’autres ; heureuse-
ment, si nous groupons en « batterie » plusieurs de nos
piles, en réunissant par des fils de cuivre tous les « poles »
de méme nom par exemple, ou bien le pdle positif de
chacune au pole neégatif de la voisine, nous aurons un
courant plus intense. Il ne sera jamais assez fort pour
étre dangereux, mais il suffira pour actionner un des
télégraphes improvisés par exemple que nous décrirons
dans un de nos prochains numéros.

An, ENGINEER.
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Lire LE PETIT INVENTEUR
c’est apprendre a tout faire soi-méme
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CE QUIL FAUT SAVOIR EN ELECTRICITE INDUSTRIELLE

V. — LES LIGNES ELECTRIQUES

On améne le courant électrique del’usine qui le produit
jusqu’au moteur qui doit l'utiliser au moyen de fils.
Généralement gn emploie un fil d’aller et un fil de retour,
de la méme maniére qu'on monte un canal d’amence
d’eau a une roue hydraulique et un canal de sortie pour
¢vacuer 'eau qui a agi.

Le canal d’arrivée d’eau met en communication la
roue avec l’eau au niveau le plus éleve, le second canal
d’évacuation contient de I'eau au niveau le plus bas.

Il en est de méme pour les conducteurs €lectriques qui
relient I'appareil an pole pesitif et au pole négatif de la
source de courant, la circulation se faisant depuis le pole
positif jusqu’au pole négatif en passant par I’appareil d'uti-
lisation.

Poussons encore plus loin la comparaison avec les
canaux hydrauliques. Ceux-ci sont constitués par des
tubes ou des rigoles, ou méme simplement sont creuses
dans le sol et magonnés. Si la rigole n'est pas parfaite-
ment etanche, 1l en résulte des fuites d’eau a travers des

e —— 8, L

- —

e 7, *
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F1a. 1. — Perte de chute dans une roue hydraulique actionnée par une chute
de hauteur H.

fentes ou des crevasses ; on perd donc une certaine quan-
tité de liquide qui n’arrive pas a la roue et qui n’est pas
utilisé. Enfin il v a toujours une petite quantité de déni-
vellation perdue qui constitue une perte de pression ou
de chute.

Les mémes phénomeénes se produisent dans les conduc-
teurs électriques. Les pertes de courant, les fuites ne sont
pas fréquentes, car elles ne se produisent que sur des
lignes mal installées. Par exemple si les fils sont mmsuffisam-
ment isolés, il v a un point de contact avec la terre ou
avec la magonnerie et le courant peut s’écouler en partie
par le chemin inutile qu’on lui offre ; il ne pourra donc
arriver complétement a l’appareil d’utilisation car une
partie sera perdue en route.

L’importance de ces pertes est d’autant plus grande
que les parties des fils conducteurs en contact avec la
terre sont plus longues et que les points deéfectueux du
cable d’aller et du cable de retour sont plus voisins.
Si ces points défectueux sont rapprochés I'un de l'autre
suffisamment, il se forme un circuit par la terre, circuit
dont la résistance est faible et alors le courant de perte
est considérable. I1 se produit ce qu’on appelle un court-
circuit,

Il est donc nécessaire, afin d'éviter tous ces inconvé-
nients, d’isoler secigneusement les fils des lignes dans les

'—""ﬁiiﬁ o - B e e e N o R e A i i, e, ittt s, B

installations intérieures. On utilise généralement du fil
isolé sur toute sa longueur. Pour les canalisations aériennes
d’extérieur, on se sert de préférence, par économie, de
cloches isolantes en porcelaine, en verre, en basalte fondu,
qui sont supportées par une console de verre sur laquelle
elles sont scellées. De cette maniére 1’'isolateur peut étre

™

I'iG, 2. — Isolatenr monte sur poteanx avee sa ferrure support.

fixé sur un mur ou sur un poteau. A la partie supérieure,

I'isolateur presente une rainure ui sert au passage de la
console m¢tallique portant 'isolateur,

En raison méme des propriétes particuliéres de la por-
celaine ou du wverre, comme ces piéces sont exposées
a toutes les intempéries on pourrait craindre que la pluie,
la neige, la condensation de la vapeur d’eau aient un
inconvénient au point de vue des qualités isolantes, mais
I’eau coule sans établir de communication entre la matiere
isolante et l'armature a condition que l'isolateur soit
placé dans une bonne position.

Les cloches simples sont suffisantes pour des fils télé-
graphiques ou téléphoniques, mais s'il s’agit de hautes
tensions, il faut prevoir des isolateurs multiples constitués
soit par une seule piéce avec toute une série de gorges
intérieures, soit par plusieurs isolateurs disposés en chaine.
De cette maniére le courant, pour passer du fil a
I'armature du support, est obligé de suivre un tiés
long trajet ce qui permet de résister a des tensions
trés elevees,

Quand on installe ainsi des conducteurs nus entre des
poteaux supports, on doit éviter natu-
rellement qu’il y ait contact entre les
fils et les objets voisins, C’est ainsi
qu’ill ne faut pas que les feuilles et
les branches d’arbre puissent. toucher
les fils, car par temps pluvieux, on
aurait ainsi une communication élec-
trique directe avec le sol et une perte
considérable.

Quand on utilise des fils isoles,
notamment pour les installations dans
les maisons et aussi dans les rues des
villes, le fil est recouvert d’une couche
de matiere isolante, gutta-percha ou ¥16. 3.
caoutchoue, dont l'épaisseur et la
valeur d’isolement correspondent a la
tension des courants qui passent dans
les villes et aussi a la nature du milieu ou les fils sont
places.

S'il s’agit d’endroits secs avec du courant a basse ten-
sion, il suffira d’une tresse de chanvre imbibée de goudron
ou de bitume, mais dans les locaux humides et pour des
tensions élevées, il faut des conducteurs avec plusieurs
guipages et des couches de caoutchoue,

Chaine d’isolateur
pour haute tension,
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Certains cables sont enterrés ou bien placés dans des
canalisations souterraines, exposés a l'action de I’humi-
dite, parfois méme a celle des acides, sujets a des dété-
riorations mécaniques ou méme aux morsures des rats:
il faut alors protéger a leur tour les couches isolantes de
caoutchouc ou d’autre matiére et placer a l'extérieur du
cable une chemise de plomb sans soudure.

Sur cette enveloppe métallique que 'on pose au moyen
de presses speciales, on met encore une épaisseur d’isolant,
puis un ruban de fer ou d’acier ou une autre armature

T i Bl e
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FiG. 4, — Coupe des cables électriques & un conducteur,
' & trois conducteurs pour triphasé,
a deux séries de conducteurs pour du courant diphasé.

de fils métalliques, protégée elle-méme par une tresse
goudronneée ou bitumee.

Certains de ces cables sont a plusieurs conducteurs et
contiennent ainsi le fil d’aller et le fil de retour. I.’un des
conducteurs est au centre, 'autre est forme par une couche
concentrique de fils, isolés naturellement du conducteur
central : c’est alors un cable concentrique. Les cables
torsadés sont ceux dans lesquels les conducteurs forment
des toroms.

On évite les pertes de courant par une bonne instal-
lation, mais quoi qu’on fasse il y a toujours des pertes de
tension qui sont dues a la résistance électrique des fils
au passage du courant et c’est la que I'on doit appliquer
encore une fois la loi d’Ohm.

Supposons que nous ayons a transmettre du courant
électrique sur une distance de 60 métres, afin d’alimenter
sous 110 volts, 10 lampes de 16 bougies. Nous utiliserons
des fils conducteurs ayant 20 mm. carrés de section:
la longueur totale aller et retour est deux fois 60 meétres
c’est-a-dire 120 métres. La résistance spécifique du cir-
cuit utilisé est de 1/60 d’ohm ; par conséquent si nous
voulons avoir la résistance totale, nous diviserons 1/60
par le rapport 120/20, ce qui nous fera 1/10 d’ohm.

Chaque lampe consomme 1/2 ampeére, s’il s’agit de
lampes a filament de charbon; par conséquent les
20 lampes consommeront en tout 1o ampéres et pour
calculer la chute de tension dans la ligne, nous ferons
le produit : résistance par intensité, ce qui fait 1/10
d’ohm multiplié par 10, c¢’est-a-dire 1 volt,

Comme les lampes doivent fonctionner sous une ten-
sion de 110 volts, il faut donc que la source fournisse le
courant a une tension de 111 volts etla chute pendant le
transport est un peu moins de 1 o/o.

11 est évident que si le courant fourni 3 la station cen-
trale n’est que de 110 volts, il arrive seulement 109 volts
aux lampes, mais ceci n’a guére d’inconvénient car ’affai-
blissement de la lumiére n’est sensible que si la tension
s'abaisse de 3 o/o.

-~ La perte de tension ans la ligne correspond a un
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perte en watts, que 'on trouve immeédiatement en mul-
tipliant 1 volt par 10 ampeéres, ce qui représente 10 watts.

La puissance totale fournie aux lampes est au contraire
110 volts X 10 ampéres, c’est-a-dire 1.100 watts.

Nous n’avons envisage qu’une distance assez faible,
mais si nous avions a transporter le courant a une dis-
tance de 600 meétres, c’est-a-dire 10 fois plus grande,
nous aurions aussi une chute de tension 10 fois plus grande,
c’est-a-dire 10 volts pour un ampeére. La perte est 100 watts,
a condition que nous prenions des fils conducteurs de
méme section que précédemment. _

Les pertes sont alors importantes, car. il n’arrive plus
aux lampes qu’une tension de 100 volts, insuffisante
pour donner un eclairage convenable.

Nous tournerons la difficulté en diminuant la résis-
tance de la ligne et pour cela nous choisirons une plus
grande section de fil conducteur. Si nous adoptons
8o millimétres carrés, section 4 fois plus forte que précé-
demment, nous aurons une résistance électrique totale
de 1/60 X 1.200/8 soit 0,25 ohm.

I.a chute de tension sera alors de :
0,25 X 10, soit 2,5 volts

et la perte en watts égale 25 ; valeurs admissibles pour
le bon fonctionnement des lampes.

Mais on ne peut accroitre indéfiniment la section des
fils conducteurs, car si la distance devient supérieure a
600 métres, on arrive a des sections considérables qui
entrainent des frais d’installation et des dépenses trop
importantes. On a recours alors au dispositif suivant :

On fait fonctionner la source de courant a une tension
double, et au centre d’installation, au lieu de grouper
les 20 lampes en dérivation, on les partage en 10 groupes
comportant chacun 2 lampes montées en série. Chaque
groupe a une resistance double de celle d’une seule lampe,
elle peut alors fonctionner sur 220 volts au lieu de 1710,
tout en ne laissant passer qu'un courant égal, comme pré-
cédemment a 1/2 ampére.

Il est facile de refaire les calculs précédents et 1'on
trouverait alors que la puissance absorbée par les lampes
est naturellement la méme, mais que la chute de tension
est de 5 volts, qui par rapport a la tension initiale de

o, :
Machine e =
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F16. 5. — Montage des lampes en dérivation ou en paralléle,

220 volts represente la méme proportion que lorsque
nous avons quadruplé la section du conducteur.

Ainsi en doublant la tension du courant, nous avons
obtenu le méme reésultat qu’en prenant les fils conduc-
teurs de section 4 fois plus forte. Ceci explique que,
lorsqu’il s’agit de lignes trés longues, on utilise des ten-
sions treés elevees. '

En pratique la tension de 100 & 150 volts sert a ali-
menter des batiments voisins. Pour de petites localités,
le courant a une tension de 200 a 250 volts. Pour de plus
grandes villes, on choisit 400 a 500 volts. Pour les trans-
ports de force électrique a de grandes distances, on-a
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adopté successivement, au fur et & mesure des progres de
la technique, des tensions de plus en plus fortes : 5.000,
50.000 et aujourd’hui on envisage méme 220.000 volts.

'On congoit que dans ces conditions la question d’isole-
ment ait une importance énorme, non seulement a
cause des pertes de courant, mais aussi en raison de la
sécurité qu’il faut assurer pour les personnes. Le contact
avec un conducteur ou un objet mal isolé voisin entraine
rapidement la mort.

En pratique le probléme se pose d’avoir a fransporter
un couvant d’intensité donnée a une distance également
bien déterminée. On se fixe a ’avance la chute de tension
admissible et ’on peut alors calculer quelle est la section
des conducteurs qu’il faut adopter pour realiser toutes
les conditions posées. Il faut que le fil qu'on emploie ait
une section telle qu’il puisse laisser passer l'intensité du
courant. Il faut en effet considérer une chose fort impor-
tante, c’est I’échauffement du conducteur.

Si 'on prend un fil trés fin et un fil trés gros, ayant
tous deux la méme longueur et si nous admettons qu’il
y ait dans ces deux fils une méme dépense de puissance
¢lectrique, le fil fin s’échauffera naturellement beaucoup
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Fig. 6. — Montage d’un coupe-circuit fusible avant une lampe.

plus que le gros. Il peut méme arriver, si l'intensité est
suffisante, jusqu’a la fusion. On a donc été conduit a
admettre pour chaque section de fil une intensité limite,
de facon & ne pas occasionner un échauffement des
conducteurs supérieur & 10° au-dessus de la température
exterieure.

Généralement on prévoit 4 ampéres pour une section
le 1 millimétre carré. Ces valeurs ne sont pas propor-
tionnelles. On peut dire que pour une section de 10 mil-
limeétres "carrés, on adopte seulement 30 amperes, et
pour 1.000 millimétres carrés, 1.000 amperes seulement.
11 faut tenir compte en effet de la fagcon dont la chaleur
dégagée peut étre rayonnée a 'extérieur.

C’est pourquoi dans les installations, pour éviter tout
tchauffement dangereux des fils conducteurs, on prévoit
dans chaque dérivation sur le circuit principal, un ap-
pareil protecteur appelé coupe-circuit ou fusible. Clest
une partie du conducteur qui a une section plus faible que
le fil de ligne et qui est formée en général, d’'un metal
assez facilement fusible, par exemple du plomb. Lorsque
le courant est normal les conducteurs ont un echautte-
ment & peine perceptible ; comme les coupe-circuit ont
été  déterminés pour supporter cette intensité ils
s’échauffent également, mais sans aucun inconvenient. Si
le courant atteint une plus grande valeur que l'intensité¢
limite, le fil du coupe-circuit s’échauffe considérablement
et le fil fond ; il y a rupture du circuit conducteur et
'installation est protégee.
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l.es coupe-circuit sont généralement placés de facon que
la fusion du fil ne cause aucun accident ; c’est pourquoi
on les dispose sur des supports incombustibles : marbre,
ardoise, porcelaine pour les petites intensités. Pour les
appareils puissants, on évite que les particules fondues
ne puissent étre projetées sur les matiéres intlammables.
Ainsi lorsque l'installation électrique est bien faite, il n'y
a pour ainsi dire, jamais chance d’incendie, puisque les
coupe-circuit évitent toute surcharge continue et par
conséquent l'échauffement dangereux d’un conducteur.

Dans le cas d’'un court-circuit constitue par un contact
accidentel entre les conducteurs positif et négatif, le
fusible fonctionne instantanément en raison du passage
du courant trés intense dans les fils fusibles et les fils
conducteurs n’ont pas le temps de s’échauffer d'une
maniere dangereuse.

I1 peut se produire une fusion de la connexion metal-
lique ou du conducteur au voisinage immediat du coupe-
circuit, mais cela n’a pu produire I'inflammation d’objets
voisins étant donné que le coupe-circuit et les connexions
sont placés sur un socle incombustible.

Si les installations sont mal montées ou mal entre-
tenues, il peut arriver que par suite de pertes impor-
tantes & la terre, le courant qui circule dépasse fréequem-
ment le courant normal. Il en résulte des fusions fré-
quentes des fusibles. Il ne suffit pas, dans ce cas, de rem-
placer les plombs par d’autres et a plus forte raison,
de changer les fusibles normaux par des fusibles de plus
gros diamétre. Il est évident qu’alors les fils fusibles ne
fondront plus, mais cela causera inévitablement un échauf-
fement anormal des conducteurs et supprimera toute
efticacité du coupe-circuit.

Cela revient en somme a caler au moyen de poids sup-

plémentaires la soupape de sureté d’une chaudiére ;

elle ne fera plus fonctionner le sifflet d’alarme, jusqu'au
moment ol la chaudiére explosera. Dans l'installation
électrique, si les conducteurs s’échauffent d’une fagon
anormale, l'isolant sera grillé et la canalisation ne tar-
dera pas a prendre feu. g hf

Cependant il peut étre nécessaire malgré tout de ren-
forcer des plombs fusibles, si au début l'installation a
fonctionné sous une charge réduite et si plus tard, on a
angmenté par exemple le nombre de lampes en service.
I1 faut choisir alors des fusibles plus forts, mais aussi
tenir compte du diamétre des fils conducteurs et de l'in-
tensité maximum qu’ils sont capables de laisser passer.

Généralement on donne, dans les aide-mémoire, des
tableaux concernant les sections usuelles des fils, les dia-
métres des fils auquels elles correspondent, la résistance
par métre courant, l'intensité normale admissible, la
perte, le courant de fusion du plomb fusible qu’il faut
monter. Il faut s’en tenir strictement aux nombres qui
indiquent les limites usuelles ; c’est a cette condition
seule que 'on est assuré d’avoir une installation offrant
toutes garanties et toute sécurité. D’ailleurs les regles
établies par les compagnies de distribution sont formelles,
et celui qui veut monter une ligne électrique est tenu de
s’y conformer, pour que l'installation soit regue et ap-
prouvée par les agents des secteurs qui autorisent ensuite
le service du courant a ’abonneé.
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~ L’'HELICOPTERE SERA-T-IL BIENTOT REALISE ?
e erar et . * G

La locomotion aérienne a tenté d’audacieux cher-
cheurs qui ont commenceé par s’inspirer de '’exemple de
’oiseau. A cette époque, les plus savants démontrérent
mathématiquement 1’impossibilité du plus lourd que
'air. L.a plupart des inventions, ou plutdt des imagi-
nations, ne furent jamais reéalisées autrement que sur le
papier ; il manquait a toutes un moteur léger et aussi la
methode scientifique d’étude de l'air et de ses réactions
sur les corps en mouvement.

IL’un des premiers hélicoptéres ac-
tionneé par une machine a vapeur fut
con¢u par Ponton d’Ameécourt. Pe-
naud, vers 1876, concut toute une

Pour monter ou descendre, le pilote, an moven d'un
levier placé a sa droite, fait varier l'incidence de toutes
les pales jusqu’a un maximum d’environ 22 degrés.
Cette action, combinée avec les wvariations de vitesse
du moteur, doit donner toutes les possibilités de réglage
de la hauteur de l'appareil.

Pour se porter en avant, le pilote manceuvre un manche
a balai placé entre ses deux mollets ; il lui suffit d’in-
cliner ce levier dans la direction qu’il veut prendre. Il
gauchit alors 'extrémité des pales au moment ou elles
passent dans cette direction : la poussée ainsi créée fait
incliner I'axe de l'appareil, qui se déplace horizontalement.,
On comprend que le mame manche a balai puisse assurer

i

F1ag. 1. — Autogire de la Cierva : sorte d’avion avec une grande
hélice & axe vertiecal.

série d hélicoptéres, mais ne réalisa jamais que des jouets
aeriens a la suite de ses expériences de laboratoire.
Cependant les succeés obtenus par 1'avion, qui ne pro-
gresse dans l'air et qui ne se soutient qu’en raison de
sa vitesse, ont relégué au deuxiéme plan les appareils
qui cherchent & s’enlever wverticalement et a atterrir
de méme. C’est cependant le but que devrait atteindre
tout appareil de transport aérien, car un grand nombre
d’accidents viennent de l'atterrissage.

Déja en 1907, Louis Bréguet avait combiné le gyro-
plane qui tenait a la fois de I’hélicoptére et de l'aéro-
plane, car la sustentation et la propulsion étaient assurées
par des hélices aidées cependant par des plans horizon-
taux. L’appareil comportait un bati en croix de Saint-
Andre, dont la partie centrale était occupée par un moteur
de 50 chevaux. Les ailes de I’appareil, construit comme
un véritable biplan, concouraient a la sustentation et
par une orientation convenable, réalisaient la propulsion,
Les premiers essais furent faits le 24 aolit 1907, puis le
20 septembre de la méme année eut lieu une nouvelle
experience ; 'appareil quitta le sol et s'éleva a 1 m. 50
de hauteur.

Plus recemment, d’autres modéles d’hélicoptéres ont
eté imaginés. Celui de Pescara se compose d’un fuselage
en alliage léger supportant un moteur de 180 chevaux,
une transmission et une boite de vitesse ; la partie aérienne
comporte deux heélices superposées sustentatrices ayant
méme axe vertical et reliées par un différentiel.

Chacun des plans des pales est constitué par un lon-
geron fixe, sur lequel sont enfilées des nervures en
duraluminium embouti, qui peuvent pivoter autour du
longeron. Le tout est recouvert de toile vernie et enduite
comme le sont les ailes d’'un avion. On concoit donc que,
a l'aide d’une commande appropriée, il soit possible de
aire varier l'incidence de ces plans.
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== Aussi la stabilité de l'helicoptére, en produisant a

E e a—
—

i =
= ._-_'___.—l-l-'—-_'-
T S

volonte son redressement ou son inclinaison.

Pour virer, il faut tourner le volant qui surmonte le
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